

# AL DOMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO GUBERNAMENTAL

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 1 de abril de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.371

## Han entrado nuestras tropas en la provincia de Tarragona. Otra columna llegó a kilómetro y medio de Lérida

### El Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 31.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:  
Ha seguido hoy nuestro avance en el frente de Aragón, habiéndose ocupado por las fuerzas de nuestra izquierda el vértice Cabellos, alturas al oeste de Campodarbe, alturas de Morcaz, el pueblo de Graus y las alturas que lo dominan por el este. Se han cogido numerosos prisioneros y diverso material.  
Otras fuerzas han ocupado el pueblo de Esplús. Las que marchaban hacia Lérida han vencido la resistencia del enemigo y ocupado posiciones a kilómetro y medio de dicha capital, y entre los muchos prisioneros que han hecho figura un jefe de brigada de El Campesino.  
La caballería ocupó en el día de ayer los vértices Valdemayor y Valdecerra y el pueblo de Nonaspe, cogiendo gran cantidad de cadáveres enemigos, numerosos prisioneros y un antitanque, un cañón, siete ametralladoras y diverso armamento y material, y hoy ha ocupado los altos de Gilader y el pueblo de Fayón. Otra columna ha establecido una amplia cabeza de puente en Nonaspe, ocupando a cuesta de Fayón, vértice La Colina, kilómetro y medio al sur, lotas 232 y 339, vértice La Caia, Cruz de San Marcos y cota 223.  
Las tropas legionarias conquistaron ayer el pueblo de Mataleón, y en el día de hoy el de Calacete y Torre del Conte, copando a un batallón enemigo completo de las brigadas internacionales, y cogiendo entre otros muchos prisioneros, un capitán y 60 soldados ingleses. Estas mismas tropas han pasado al este del río Algas, ocupando el vértice Mudeces, en la provincia de Tarragona. También se han ocupado los pueblos de La Portillada y Fornoles, habiendo llegado al río Tastadín, en su confluencia con el Matarrañas. El número de prisioneros hechos por las fuerzas legionarias pasa de 800 y han cogido además una pieza del 15 y medio, dos autos blindados y enorme cantidad de material.  
Las columnas de la derecha han llevado a cabo la conquista del vértice Lobateras y cotas 931 y 934, alcanzando el Aito de Punta Piana y el vértice Sierra.  
En el sector de Teruel, han sido atacadas algunas de nuestras posiciones, siendo rechazados todos los ataques, y quedando numerosos cadáveres del enemigo abandonados en el campo.  
En el sector de Abuñades del frente de Guadalajara, se ha rechazado asimismo un ataque enemigo.  
En los ataques llevados ayer por los rojos contra nuestras posiciones de Mano de Hierro, en el sector de Peñarroya, y contra otras del de Granja de Torrehermosa, abandonó el enemigo más de 100 muertos y varios heridos.  
Salamanca, 31 de marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

### Crónica de "El Tebib Arrumi"

La de hoy es jornada de repique a gloria. Nuestras tropas están encima de Lérida, cercándola, estrechándola, que es como decir tenerla ya en nuestro poder.  
Sólo una elemental prudencia y el deseo que las tropas de Aragón se vayan adelantando, lo que están haciendo ya, retrasa la posesión material de la capital leonesa.  
A pesar de la crecida tumultuosa del Cinca, la progresión ha continuado hoy por todas partes del frente, incluso en el de las tropas del general Moscardo, que son las que tenían que vadear el río. Nuestros ingenieros, a estas horas, ya habrán tendido el paso sobre el Cinca, porque a la barriera marxista, que todo lo destruye, oponen ellos su ilimitado fervor constructivo, que hoy ha llegado al límite, porque el Caudillo, que como de costumbre, va allí donde se ofrece algún obstáculo que vencer o, por lo menos, algún esfuerzo rudo que comprobar y anatecer, ha estado hoy en Fraga y al pie mismo del estribo del magnífico puente que allí existía y del que no quedaban ni los cimientos, gracias a la dinamita de los marxistas.  
El Caudillo ha dado las instrucciones convenientes para que la actividad y el celo de los portadores de sus frutos que sirvan para precipitar nuestra victoria.  
La columna que en Fraga estaba esperando poder cruzar el río, al darse cuenta de la presencia de Franco, le aplaudió y estuvo en entusiasmo delirante hacia el Caudillo, grave y lleno de emoción, que por cierto, y por pura casualidad, han recogido en sus cámaras los operarios fotográficos y un redactor fotógrafo extranjero que en aquel momento acababan de llegar a Fraga.  
—¿Como quieren a los Caudillo ha dicho uno de los redactores gráficos.  
Y otro ha añadido:  
—Por ese entusiasmo gana usted con tanta facilidad la guerra. Y un periodista que estaba presenciando la escena, en buen francés se ha puesto a gritar, con la fuerza de sus pulmones, como un soldado de más nuestra España: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!  
Por cierto que esta crecida del Cinca ha dado ocasión a que uno de nuestros soldados, el heroico frente del Cuerpo de ejército de Aragón se estaba estudiando por los ingenieros el mejor medio para tender un puente, pasando un cabo y luego un cable

a la otra orilla, cosa naturalmente que había que hacer cruzando la rapidísima corriente. Se ofreció para ello un capitán, habiéndose unido a él un hombre de temple bien probado.  
Se le autorizó para que lo intentara. El capitán se arrojó al agua y, a pesar de las precauciones tomadas, cuál no sería la fuerza de la corriente que se vio arrastrado por las aguas y en el río pereció.  
El rasgo heroico de aquel soldado valeroso, español, lejos de enfriar el entusiasmo y achicar el espíritu de sacrificio de los que lo habían presenciado, así como muchos a imitar al que había sucumbido, y aparecieron diez o doce, los que sufrieron en un tiempo, y cuatro de ellos se echaron al agua, y, con hábil manobra de nadadores valerosos, consiguieron situar el cable en la orilla opuesta y empezar a tender el oportuno puente de barcas.  
El noticia de la jornada de hoy es el haber pisado tierras de Tarragona nuestros soldados, como ya lo habían hecho en las provincias de Lérida y Castellón.  
Los valientes legionarios, que hoy han tenido un gran día, tomaron Calacete y Fornoles, capturando una brigada internacional completa con su estado mayor inclusivo, y con ella setenta milicianos ingleses, con su capitán, inglés también.  
En fin, una victoria completa, como dije al principio, día también de júbilo, en el que el cristiano, no por muy contento puede mostrarse olvidadizo, porque, es paños que me escucháis, hoy, justamente hoy, se cumple un año de la rotura del frente de Vizcaya por las fuerzas navarras del Ejército que mandaba Mola el invencible. Porque aquella gloria de Abercía, Moroto y Garindo fué posible hace un año, hoy son posibles también estas otras de Lérida y Tarragona. Y en Vizcaya empezó a fraguarse la victoria de hoy, que como bloque indestructible ofrece un sólido pedestal a la gloria de Franco, y en cuyo pedestal de cierto no faltará el nombre del insigne Mola.

### Un artículo del "Daily Telegraph and Morning Post"

Con los títulos de «Mitin de protesta sobre España» y «Oidio la crueldad y la persecución» el «Daily Telegraph and Morning Post» del 24 del pasado, publica lo siguiente:  
«El Dr. Inge, hablando anoche en una reunión pública, bajo los

suspicios de «Los Amigos de la España Nacional», en Queéns Hall, hizo al Gobierno español responsable de la matanza de miles de personas inocentes.  
El Dr. Inge dijo que era su primera, y esperaba que su última, comparecencia en un estrado semipolítico.  
«No soy un político—declaró—; no tengo simpatías por el fascismo y no defiendo a la Iglesia católica romana en España. Pero encuentro extraño que nuestro Gobierno haya dirigido una protesta feróz al general Franco porque se haya matado a ocho o cien mil, algunos cincuenta mil o cien mil, algunas cincuenta mil o cien mil, personas inocentes, hombres, mujeres y niños, han sido degollados a sangre fría, con el acompañamiento de crueldades de toda clase, delante de los ojos de un Gobierno que todavía queremos reconocer, sin que haya habido una palabra de protesta.  
Estoy aquí—siguió diciendo—porque odio la crueldad inhumana y la persecución, sea religiosa o antirreligiosa, y porque odio la mentira sistemática.  
Las fuerzas del Gobierno español luchan bajo la bandera roja y no la española. Conventos e iglesias ardían ya en 1921 y sacerdotales, monjas y frailes andaban escondidos.  
El año pasado los expertos estimaban en cincuenta mil las personas que habían sido asesinadas solamente en Barcelona y Madrid. O el Gobierno era responsable de estas matanzas, o su caso la rebelión contra él estaba diez veces justificada, o había perdido el dominio de la situación, en cuyo caso ya no merecía el nombre de Gobierno.  
¿Qué podemos hacer? Parte de nuestra población cree la mentira grotesca de que la sublevación es una reacción contra un Gobierno debidamente constituido. Los franceses están infringiendo el acuerdo de no intervención abiertamente y cientos de jóvenes están pasando la frontera española de contrabando.  
Lord Phillimore, presidente de la Asociación, que presidia, dijo que los amigos de la España nacional habían tenido que formar se por haberse montado una enorme Asociación de propaganda del otro lado. El capitán Víctor Gazalot, diputado, dijo que la paz y la prosperidad reinaba en las dos terceras partes de España, controladas por el general Franco. El decir que el general Franco estaba dominado por alemanes e italianos era desconocer el carácter español. El general Franco nunca firmaría nada que entregara la soberanía sobre una puigada de territorio español, y su victoria redundaría en provecho de nuestro interés comercial.  
Habló después sir Henry Page Grif, diputado, que dijo que había ochenta mil comunistas extranjeros del lado de los rojos, siendo una fracción piquetista de las fuerzas de Franco extranjeras. «Reconozco a Franco como un caballero cristiano y tengo fe en su palabra.»

—¿Por qué no te coces, nabo? —Porque non estou apertado. —E berzas, ¿porqué non cocedes? —Porque non me revolvedes.  
Cand'os nabos tan mestos e bos, din:  
Danse com'a muiña. Tan anidados. Non se anda nada pr'ón lote.  
N-o concello de Mondañedo hay as leises siguientes de nabos:  
Brancos, verdellos, mouros e lugueses. Sémbranse n-os derradeiros d'os mes de Nosa Señora, cando a terra ta poivorenta, pro non cimao todos ó tempo, se non que primeiro fano os brancos, logo, os verdellos, e dempois, os mouros. Estos cimao en abril e chegan ós derradeiros de mayo.  
Todas estas leises son boas; pro a que bota mais rabizas e mais longas, é a d'os brancos, y a que bota as cachoas meirandes, é a d'os lugueses.  
Teñen moita sona os cimós mouros d'Argamoso y-os de Lindín.  
Y así Dios me salve que a merecen, pois saber, saben que consolan en caldo con unto vello, guisados e con hoves cocidos, cocidos e con aceite e vinagre, en tortilla e cocidos e con xamón, lacaon, costea, pala, soá, dente, rabo, orella ou toucinho de tres frebas de cocho d'esta miña meiga terra de Mondañedo, curados ó fume, con leña de carballo, de toxo ou de vedueira.  
Eduardo Lence Santer y Guitián.

### FOLKLORE GALLEGO

IV  
O TRIGO, O CENTEO, O MAIZ (1), O MILEO, O LIÑO Y-A LAZAO.  
O trigo, o centeo y-o millo tiveron tantas espigas como nós. Pro Dios castigounos a quedar sin ningunha.  
Mais San Roque díxolle a Noso Señor:  
Deixa unha tan siquera pra meu can. E Noso Señor deixoulle.  
Por eso se di: Pol-o can, temos o pan.  
E porque temos o pan pol-o can, en total-as parroquias d'o Concello de Pastoriza, cando ven algún can, dan un pedazo de pan pra que non teña fame.  
N-o val de Mondañedo dise que o trigo está a bonda-cando, por atoparse medrado de maiz, caise e podrece.  
Cando está bon, a xente di, poñendo moitos as maus dreitas: ¡Ta animado! ¡Bendito seña Dios que o deul

Cando ta pallouceiro, é malo, pois inda que teña boa palla, ten pouca gra.  
E cand' o segan antes de tempo, din:  
¡Dao Dios y-apedrao a xente! Si tan ben segado, dise:  
Quedou alto e redondo, que pra palla, haina n-o monte.  
O millo díxoll' o liño:  
Anda ti, ardidio  
De tres días nacido.  
Y-o liño contestou:  
E ti, murón,  
Sete anos débaixo d' un tarrón.  
A liñaza:  
Anda ti, trigo, trigón,  
Qu' estás quince días debaixo d' o tarrón,  
Sin saber teu aho si te teu ou non.  
O trigo:  
Anda ti, liñaza ardidio,  
Qu' os tres días tas nacida.  
AS FABAS  
Dixo a faba:  
Sémentame n-o polbo  
E bótame auga logo.  
O PRADO  
Falou o prado:  
Según esterques ó prado,  
Así ch' encherei o canado.  
OS NABOS Y AS BERZAS  
Dix' o nabo:  
Sémentame n-o polbo  
E medradeich' a oilo  
—¿Por qué non te coces, nabo? —Porque non estou apertado. —E berzas, ¿porqué non cocedes? —Porque non me revolvedes.  
Cand'os nabos tan mestos e bos, din:  
Danse com'a muiña. Tan anidados. Non se anda nada pr'ón lote.  
N-o concello de Mondañedo hay as leises siguientes de nabos:  
Brancos, verdellos, mouros e lugueses. Sémbranse n-os derradeiros d'os mes de Nosa Señora, cando a terra ta poivorenta, pro non cimao todos ó tempo, se non que primeiro fano os brancos, logo, os verdellos, e dempois, os mouros. Estos cimao en abril e chegan ós derradeiros de mayo.  
Todas estas leises son boas; pro a que bota mais rabizas e mais longas, é a d'os brancos, y a que bota as cachoas meirandes, é a d'os lugueses.  
Teñen moita sona os cimós mouros d'Argamoso y-os de Lindín.  
Y así Dios me salve que a merecen, pois saber, saben que consolan en caldo con unto vello, guisados e con hoves cocidos, cocidos e con aceite e vinagre, en tortilla e cocidos e con xamón, lacaon, costea, pala, soá, dente, rabo, orella ou toucinho de tres frebas de cocho d'esta miña meiga terra de Mondañedo, curados ó fume, con leña de carballo, de toxo ou de vedueira.  
Eduardo Lence Santer y Guitián.

(1) N-o val de Mondañedo, ó millo, chámanlle maiz, y-o millo meudo, millo.  
(Recollido n-a terra de Mondañedo e forma parte d' o noso libro inédito: «Folklore d' as terras de Mondañedo, Santiago e Sarria».)  
Junta Local de auxilio a poblaciones liberadas  
TERCERA LISTA  
Relación de vecinos de la parroquia de Sar, que han contribuido a esta suscripción:  
Sres Don:  
Lugar de Picaños  
Vicente Rivas Vidal, 5 p-setas  
Antonio López Rozas, 0 25  
José Vázquez, 0 50  
Manuel Sixto Moure, 5  
Ramón Freire Martínez, 0 50  
Egario Oro Vázquez, 0 50  
Eduardo Varela Mareque, 0 25  
Vicente Gíadas Domínguez, 1  
Juana Casas Ledoero, 0 25  
Josefa González Pena, 0 25  
Florinda de la Iglesia Iglesias 0 25  
Mati de López Seoane, 5  
Manuel Villaseñin Pintos, 1  
Andrés Rozas Mallo, 0 50  
José Rozas Mallo, 0 50  
José Casas Ledoero, 0 25  
Avelino Mosteiro, 0 25  
Manuel Varela Vázquez, 0 25  
Elisa Seoane Aldrey, 0 50  
Santiago Sixto Moure, 1  
Ángel Salvado, 0 25

### Comité de no intervención

Londres, 31.—Más de una hora duró la reunión celebrada esta tarde por el Comité de no intervención.  
El presidente del Comité sometió a los delegados de las potencias asistentes el proyecto inglés de renuncia del control de las fronteras.  
Después de exponer el plan británico a este respecto, hicieron uso de la palabra casi todos los delegados asistentes, conviniéndose en que sea sometido el plan británico a la aprobación de los respectivos Gobiernos.  
Londres.—El Comité de no intervención ha reanudado sus trabajos, suspendidos desde hace tiempo.  
En la reunión de esta mañana del Subcomité intervinieron los principales delegados, exponiendo sus puntos de vista sobre la cuestión de la retirada substancial de los voluntarios y el restablecimiento del control terrestre.  
El delegado inglés ha intentado conciliar los distintos puntos de vista de los delegados sin conseguirlo.

- Catalina Pereira, 0 50  
Juan Mourullo Cibey, 0 50  
Rosalia Iglesias, 0 50  
José Rivas Caamaño, 2  
Jesús Varela Ferro, 1  
Francisco Rivas Vidal, 1  
Virgilio Alende Moure, 0 50  
José Beiroa Munin, 0 50  
Vicente Gíadas Aldrey, 0 25  
Andrés Ramos Sánchez, 5  
Constantino Ramos Sánchez, 5  
Manuel Varela Rivas, 0 50  
José Rivas Vidal, 3  
José Varela Rivas, 5  
José Quinte a Blanco, 2  
Santiago Puente Sarabia, 2  
Dolores Caamaño Fariña, 1  
Carmen Ferro, 0 25  
José Carril González, 0 50  
José Sixto Iglesias, 5  
Amador Mata Torres, 1  
Andrés Salgueiro Castro, 1  
Manuel Calleiro Rey, 1  
Manuel Parrado, 1  
Enrique Sobral Mellid, 1 50  
Constante Baluja, 1 50  
Severino Cabanas, 1  
Antonio Morofío Gómez, 0 50  
Suma pesetas 67 75  
Lugar de Puente Pedriña de Abajo  
Gabriel Vidal Touriño, 1  
Manuela Mariño Fraga, 1  
Mercedes López Couto, 2  
Manuel Gil Otero, 3  
Manuel García Nogueira, 5  
José Feanes Barroso, 0 50  
Manuel Ferreiro Iglesias, 1  
Josefa Guerra, 0 50  
Ricardo Mariño Blanco, 2  
Magdalena San Luis Calveo, 2  
Gabriel Vidal Pereira, 0 50  
Ramón Guerra Freire, 0 50  
José Domínguez Calvo, 2  
Manuel Quintans Calveo, 1  
Carlos Baiboa Pajaro, 2  
Domingo Freire Moure, 0 25  
José Freire Moure, 0 25  
Cándido Estévez Fuentes, 0 25  
Carmen Mariño Fraga, 1  
José García Saavedra, 1  
Manuel Rey Sueiro, 0 50  
Manuel Vidal Touriño, 0 50  
Antonia Vidal Noya, 0 50  
Josefa Sixto Nieto, 0 50  
Manuel Mariño Blanco, 1 50  
Ramón Mato, 4  
Suma pesetas 34 50  
Lugar de Angrois  
Vicente Vigo Mourullo, 2  
José Puente Castelao, 1 50  
José Baluja Vidal, 2  
Miguel Otero Casteao, 0 50  
Manuel Vázquez Fandiño, 0 25  
Manuel Mosteiro Iglesias, 1  
Ramona Otero Trasmonte, 1  
Manuela Mayo Buela, 0 25  
Manuel Vigo Pol, 0 50  
José Otero, 0 50  
Carmen Puente Iglesias, 0 50  
Vicente Puente Fernández, 0 50  
Ramón Ramos Sánchez, 0 50  
Rosa Vigo Pol, 0 30  
Antonio Prieto Varela, 0 40  
Manuel Brañas Mourullo, 0 25  
José Otero Prieto, 5  
José Vigo Mourullo, 1  
Manuel Ferreiro Sixto, 1  
Andrés Mourullo Varela, 0 30  
José Noya Mourullo, 0 50  
Avelino Moreira, 0 25  
Ramón Salvado, 0 50  
Ricardo Pegito Quintans, 1  
Manuela Moure, 0 75  
Manuel la Fuente Fernández, 0 50  
Francisco Calveo Asorey, 0 50  
Santiago Varela Baluja, 1  
Manuel Noya Mourullo, 2  
Carmen Prieto Varela, 0 25  
Josefa Rozas Seoane, 0 50  
Benjamin Calveo Fernández, 1  
Manuel Castelao Otero, 5  
Rosario Castelao Otero, 1  
María Otero Prieto, 1  
Manuel Sixto, 0 60  
Manuel Alvarez Turnes, 2  
Consuelo Montoro Iglesias, 2  
José Baluja Sixto, 1  
Andrés Moure, 0 50  
Suma pesetas 41 10  
(Continuará).

### EJERCICIOS ESPIRITUALES

Darán comienzo en la iglesia de San Agustín, el próximo domingo, día 3. Dicho Ejercicio estarán a cargo de Rvdos. Padres de la Compañía de Jesús, que habrán de desarrollarlos según los cánones fijados por su padre San Ignacio, a estos actos de fervor y unión cristiana, tan necesarios a nuestra perfección espiritual y humana.  
Se trata de Ejercicios expresamente para CABALLEROS y es de esperar que el amplio y regado templo de San Agustín, en esos días de recogimiento y devoción, se llene de hombres bien dispuestos a oír la palabra de Dios, por medio de dos de sus elocuentísimos ministros.  
Los Ejercicios darán comienzo...  
Por la tarde, a las siete y media, serán todos los días los EJERCICIOS para CABALLEROS, en la iglesia de San Agustín.  
Que nadie lo olvide:  
El próximo DOMINGO, a las siete y media.

### Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

### BANDO

El Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, fecha 28 del corriente insenta circular del Excmo. Sr. Gobernador civil, Presidente de la Junta provincial de Economía y Abastecimientos que dice lo siguiente:  
«A fin de dar cumplimiento a lo dispuesto por el Jefe del Servicio Nacional de Abastecimiento y Transportes, he venido en disponer lo siguiente: 1.º—A partir de la fecha de la publicación de esta circular en el Boletín Oficial de la provincia, el precio de tasa para el maíz será de 48 pesetas los 100 kilos, sin sacos y a pie de almacén, 2.º—Los tenedores de maíz prestatarios dentro de un plazo de diez días, en los respectivos Ayuntamientos, declaración jurada de existencias 3.º—Los Alcaldes, una vez irasciados el plazo fijado anteriormente para la presentación de declaraciones, las enviarán a esta Junta dentro de un nuevo plazo de tres días. La ocultación o declaración de menor cantidad de maíz, de la que realmente tenga en existencia, será castigada severamente»  
Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento por los tenedores de maíz, advirtiéndole que dichas declaraciones deben ser presentadas en el Negociado de Hacienda de este Ayuntamiento hasta el día 9 del próximo mes de abril.  
Santiago, 29 de marzo de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Dieguez.

### Federación Patronal de Santiago

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, D. Julio Muñoz Aguilar, ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de contestar a nuestro telegrama de felicitación, enviado en nombre de esta entidad, con motivo de su acertado nombramiento para este Gobierno civil.  
Nos dice lo siguiente:  
«El Gobernador Civil de la Provincia de la Coruña, saluda a los señores Presidente y Secretario de la Federación Patronal de Santiago, agradecido es su afectuoso saludo y esperando la patriótica ayuda de esa entidad para todo cuanto redunde en be-

«Una reliquia del Apóstol Santiago en Inglaterra?» Libro interesante y nuevo. Adquiéralo y medite

neficio de nuestra querida Patria. Julio Muñoz Aguilá, aprovecha esta ocasión para reiterarles las seguridades de toda su consideración personal.

La Coruña, 25 de marzo de 1938 Segundo Año Triunfal.

Sabe nuestra primera autoridad provincial, que esta Patria viene consagrada al desarrollo de toda labor patriótica, en la prestación de toda clase de servicios a España y sus legítimas autoridades, a las que estamos entregados, si Sandonos muy grato reiterarles nuestra ayuda incondicional y fervorosa, en los vivos y grandes deseos de que sea útil a los nuevos y gloriosos destinos de España, por cuya prosperidad y grandeza hacemos votos.

[Viva España! Arriba España!]

Nuevo Delegado Comarcal de Juventudes...

José Luis López Sendón

Lo conocimos primero como destacado y aventajado estudiante, como hermano de uno de nuestros mejores «camisas viejas», y hoy, como nuevo encargado de la Delegación de Organizaciones Juveniles, lo vemos en el lugar del que era acreedor.

José Luis López Sendón, al tomar posesión de este mando es la garantía de que en Compostela han resucitado las Entidades Juveniles, de que han despertado de un penoso letargo en que estaban sumidos por lo poca pericia de quienes consideraban su gobierno como un acto, sino estigmático secundario por lo menos.

La Jefatura local de FET, primero y la Delegación Provincial después, vieron las incomparables dotes de este camarada para encuzar y elevar a los Flechas, Cadetes y Pelayos, que apesar de ser «la mejor esperanza» de nuestra Falange, estaban relegados a una situación muy deficiente y muy poco estimulada.

Hoy andamos los mejores de seos rodeados de numerosas probabilidades de su conversión en realidad. Tenemos trazada la pauta y la ruta que hemos de seguir, contamos con un organizador que conocemos como trabajador, dinámico y constante, y todo hace suponer que con la coadyuvación y actividad desplegada por todos, con el ánimo y fervor que nos otorga la Juventud y el Nacional-sindicalismo, llegaremos a la altura que es el zenit de nuestros anhelos.

Sendón es jefe, y como muestra de nuestra incondicional adhesión de nuestro espíritu de respeto a la jerarquía, y de nuestra alegría por su nombramiento, le aseguro nuestra sumisión y lealtad al servicio de la Patria, y de la Revolución Nacional-sindicalista, siempre inmiscuidos y forjados en la religión tradicional de nuestro catolicismo.

José Luis López Sendón: ¡Enhorabuena! ¡A tus órdenes! ¡Arriba España!

(P. y P. de O. J.)

ULTIMAS NOTICIAS

Nuestra Aviación

Proclamas sobre Barcelona

Salamanca.—Nuestra aviación continuó hoy arrojando gran cantidad de proclamas sobre Barcelona y poblaciones de importancia de Cataluña, invitando a que se rindan para evitar males mayores.

Los antepasados

En una de estas proclamas se recuerda que sus abuelos se cubrieron de gloria en las montañas catalanas luchando por Dios y por su fe, por lo que ahora no deben consentir oponer sus fuerzas a los que defienden el mismo ideal y luchan por la civilización.

El Instituto de España

Homenaje a D' Annunzio

Salamanca.—El Instituto de España se reunió esta mañana en San Sebastián bajo la presiden-

cia del ministro de Educación señor Sainz Rodríguez.

Concurrencia

Esta reunión fué dedicada como homenaje al insigne poeta italiano D' Annunzio y a ella asistieron el embajador de esta Nación, el prelado y las autoridades de San Sebastián.

Discurso

El nuevo miembro don Gregorio Rocasolano, catedrático de Zaragoza, pronunció un discurso que fué aplaudido por los concurrentes.

En italiano

Don Eugenio D' Ors hizo uso de la palabra en italiano para dedicar la sesión al prohombre de las letras italianas.

El Sr. Pemán

El señor Pemán también pronunció una magnífica oración poética en homenaje a D' Annunzio.

El embajador de Italia

Por último el embajador de Italia agradeció el homenaje y prometió dar cuenta de este acto al Rey y al Duce.

Más sobre el Instituto de España

Después de la sesión como homenaje a D' Annunzio se reunieron los presidentes de las distintas secciones que integran el Instituto de España, dándose cuenta por el Secretario general de la situación económica de este organismo.

Regalos

El conde de Romanones ha regalado a esta institución veinte mil pesetas, y el Ayuntamiento de San Sebastián ha consignado para gastos diez mil pesetas mensuales.



CARTEL DE LA FALANGE

ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Nombramientos

Ha sido nombrado Delegado de Organizaciones Juveniles el camarada José Luis López Sendón, y secretario Nicolás Soto Velasco.

Se ha encargado provisionalmente de la Jefatura de Prensa y Propaganda de F. E. T. el ilustre catedrático camarada Ciriaco Pérez de Bustamante.

No vamos a descubrir las excelencias que concurren en este joven maestro, por ser conocidas y valoradas por todos. Su nombre tiene la virtualidad de ahorrar calificativos.

Investigador de los grandes temas de la cultura española, Bustamante supo crear discípulos, privilegio reservado a los grandes educadores. Muchas de las ideas por las que pelea la juventud y muere, fueron sembradas en su cátedra. Saludamos brazo en alto al nuevo jefe de las Falanges de la pluma.

Nota de la Delegación de deportes del S. E. U.

Se avisa a todos los camaradas que se hallen en posesión de algún material perteneciente a esta Delegación, o sea, botas, camisetitas, pantalones, etc., los presenten con la mayor brevedad posible, pues en caso de no hacerlo serán sancionados severamente.

V.º B.º El jefe local del S. E. U.—El Delegado de Deportes, A. Fraga.

Servicio para el día 2 de abril de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, José Ameijeiras Fernández

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana

Jefes de Escuadra

Benito Limeses Sancho

En nuestra ciudad

Se acordó que la sesión del mes de julio se celebre en Santiago y será dedicada al Apóstol.

El avance de los nacionalistas Visto en el extranjero

Salamanca.—Toda la prensa extranjera se ocupa del arrollador avance de las fuerzas nacionalistas en Cataluña y dan como seguro una próxima y definitiva victoria de Franco contra los marxistas.

Avance arrollador

Los corresponsales han comunicado a sus respectivos diarios que el avance es arrollador y que Lérida está completamente rodeada y esperando a que se rinda la población para evitar tomarla violentamente.

De no rendirse...

De no rendirse esta ciudad será tomada en pocas horas por las fuerzas nacionales.

Las brigadas

Añaden que las brigadas de los distintos generales que operan en aquellos frentes, han hecho contacto unos con otros y que en la actualidad se encuentran a 30 kilómetros de Tortosa.

La huida a Francia

Salamanca.—También se ocupa la prensa francesa de la constante huida de los milicianos españoles a Francia dando cuenta de que últimamente se pasaron unos treinta mil que fueron desarmados en la frontera.

Un peligro

Señalan como un peligro para Francia la constante huida de los milicianos marxistas y dicen que si no quieren continuar luchando que se entreguen a la benignidad del general Franco.

nita mirada del espectador, las más exquisitas y refinadas sensaciones, de musicalidad, color e interés, es llevado por los estudios Warner Bros, con un ritmo cuya superación es imposible.

La nitidez y belleza de los fotogramas, la riqueza y exactitud con que han sido logrados los ambientes, la variedad y vistosidad de los escenarios, y el conjunto magnífico de todo el film, responden a un criterio de arte y selección conscientemente conseguido.

Irene Dunne que es la bella heroína de la más romántica y a la vez deliciosa historia de amor, canta con ese arte exquisito que le es peculiar, y deslumbra con la variedad y riqueza de sus lujosas toilettes.

Los números de revista que es malta con la brillantez de su colorida originalidad este film, son de una novedad y buen gusto imponderables.

«Bella Adelina» se estrenará mañana en únicas exhibiciones, pues el domingo está ya comprometida para exhibirse en otra localidad, y la empresa en el deseo de que Santiago admirasetan sorprendente film, consiguió exhibir la mañana sábado para que nuestro público pueda gozar de su magnificencia y belleza.

NOTICIAS

Ampliando los acuerdos adoptados por los consejeros del ferrocarril del Oeste, podemos decir que se decidió construir un edificio para estación en Osebe, haciendo desaparecer la de madera, que allí se instaló hace 66 años.

Se han concedido las licencias solicitadas por doña Elena Rodríguez Silva, maestra de Javestre, en Trazo; doña Ramona Leocadia Pazos, de Moraime, en Mugía; doña María Herminia Gómez de Baltar, en Narón; doña Rosa Dans Lorenzo, de Ercebedo, en Coristanco; doña Purificación González Paredes, de Beán, en Ordenes; doña Emilia Mengotti Osende, de Retande, en Trazo, y doña Jesusa Guitián Carballal, de Brión.

El próximo domingo 3 de abril celebrará la Asociación de Maestros Católicos su día de retiro mensual en el Colegio de la Inmaculada, a las diez y media en punto de la mañana.

Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

En el Gran Hospital dejó de existir María Candal Candal, de 28 años, casada, de Carral.

—Se dispone que sea repuesto en la escuela de Quintas-Prevididos, en Touro, el maestro don Manuel Cordido Fanego.

Hoy viernes, a las siete de la tarde, empiezan los cultos del solemne Novenario que dedica a la Santísima Virgen de los Dolores la Venerable Orden Tercera de San Francisco en su devota Capilla.

Todos los días habrá Misa de Comunión a las siete y media. Los ejercicios del Novenario seguirán en días sucesivos a la misma hora de hoy.

Los sermones están a cargo del P. Delfin Fernández. Se encarece la asistencia de los hermanos terciarios.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de Juan Carlos Pombo Castro, José Linares Pombo, María del Carmen Cerqueiro Iglesias, Obdulia Fandino Beiras, Ramón Fernández Nogueira y Ramón Cousoelo Vigo.

En la parroquia de San Félix de Solovio celebró esta mañana el funeral de entierro por el alma de D. Germán Vázquez López, muerto ayer de 59 años, acto al que asistieron numerosas personas.

Por la tarde, a las cuatro, fué conducido el cadáver al Municipio de Oza, que recibirá sepultura en el panteón de familia del Cementerio general.

A la viuda, hijos y demás familiares de la finada, reiteramos el pésame.

Se publicó una orden de Justicia, restableciendo la vigencia de la orden del Ministerio de Justicia, referente a los libros de la sección de matrimonios del Registro Civil.

A las seis y media de la mañana del domingo próximo deben concurrir los fieles todos a la iglesia de Santo Domingo para formar en el Rosario de la Aurora, acto devoto y español por excelencia, pidiendo a Dios por medio de su bendita Madre, el triunfo decisivo de nuestros Ejércitos, que en impetuoso avance están próximos a dominar toda Cataluña.

No insistimos en la apremiante necesidad del momento; mire cada cual a su conciencia y obre como debe todo buen español.

A la avanzada edad de 92 años dejó de existir en la barriada de Sar Carmen Fernández Gómez, casada.

El próximo domingo se desplazará a El Ferrol el equipo de fútbol de esta localidad «Racing Club» para contender en partido amistoso con el titular de allí.

Con feliz resultado le fué practicada una difícil intervención quirúrgica, por el Dr. Puente Castro y en su Sanatorio, a nuestro apreciado amigo el propietario del Café Bar «La Mezquita», D. José Domínguez, al que deseamos rápido restablecimiento.

El lunes 4 de abril, darán comienzo con la plática preparatoria a las cinco y media de la tarde, los ejercicios espirituales que en el Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico, Rúa Nueva, 9; dirigirá el R. P. Santa Anna S. J. para las sirvientas.

La plática de las mañanas será a las seis y media.

El día 4 de abril se pasará a cobrar por las calles que a continuación se detallan, el mes de marzo, para el Aeropuerto Compostela:

Calle Nueva, Rosalía Castro, Feanes, Rapa da Folla, Tras del Pilar, Carrera del Conde, Barreiras, Espiñeira y Santa Marta.

Una orden del Ministerio de Hacienda señala en un 177/44 por cobro del recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de arancel, durante la primera decena del mes de abril.

Algún familiar de los falangistas gloriosamente fallecidos en defensa de la Patria, Emilio Alonso de Lama y Camilo Iglesias, deberá pasar durante las horas de despacho al público (once de la mañana a una y media de la tarde) por el Negociado 5º de las Oficinas municipales, para facilitar datos que la Jefatura provincial del Departamento Médico de F. E. T. y de las JONS interesa de la Alcaldía.

Ha muerto en el Hospital de esta ciudad Esteban Luzuriaga, de 21 años, soldado de Regulares de Legión número 4. También falleció en dicho establecimiento José Diesta de Villajuán, soldado de Armería Ligera número 16.

Mañana tendrá la Asociación del Pilar los cultos del sábado. A las ocho Misa de comunión y a las ocho de los ejercicios. Estos cultos serán aplicados por la sociedad de María Bello, de Mái.

—Las Señoras de la Compañía de la Santísima Virgen.

—El domingo, como primer día de mes, habrá colecta pro Clero.

Se amplió hasta el 20 del presente mes el plazo para la entrega voluntaria de cedulas personales en el Ayuntamiento de Santiago.

Por venta de cal a precio superior al de tasa y falta de pesadilla, ha sido multado por el gobernador civil de Pontevedra con cinco mil pesetas, el industrial de La Estrada, don Manuel Cón.

El próximo lunes, 4 del corriente a las siete y media, en la iglesia de la Compañía, darán comienzo las Misas Gregorianas por eterno descanso de

Juan M.ª Daviña Rey (Q. E. P. D.)

La familia ruega a sus amigos, des la asistencia a algunas de dichas Misas.

RADIO marca «Crosley», de lámparas, se vende. Dan traslado en esta Administración.

El MÉDICO DENTISTA DON DOMINGO SANCHEZ HERNANDEZ trasladó su Consultorio al primer piso de la calle número 21 de la calle de las Huérfanas (Almacenes Olmedo).

COMPRO Máquina Plana de Imprenta en buen uso. Ofertas: Imprenta Gutenberg, Colón, 19—Vigo.

BUJAN — CIRUJANO CALISTO Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos. Rúa del Villar, 68, principal.

Salón Teatro MAÑANA Ídolos de Buenos Aires

Las facetas más delicadas y vibrantes del alma argentina, en una gran producción magistralmente interpretada por

ADA FALCÓN y TITO LUSIARDO HABLADA EN ESPAÑOL

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON SANTIAGO MAIZ ELIZEGUI Que falleció el 2 de abril de 1937 Confortado con todos los auxilios espirituales R. I. P. Las Misas de hora y media hora que mañana sábado se celebren en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por su alma. Su viuda Josefa Díaz Varela Ituarte; hijos José, Bernardo (ausente); hermanos Sor Asunción, José y Luis Maíz Elizegui; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes Suplican la asistencia a algunas de dichas Misas, por lo que dan gracias. SANTIAGO, 1.º DE ABRIL DE 1938.

PRINCIPAL - Estrena Mañana Sábado de Gala en UNICAS exhibiciones, el más portentoso y deslumbrante film moderno, la más exquisita y gigantesca creación del cine actual, un portento de ritmo, de musicalidad, de color y de lujo BELLA ADELINA Fastuoso espectáculo, maravillosa constelación de arte, juventud y belleza. Desfiles de luminosa magnificencia, y éxito triunfal de la más genial y bella de las artistas de la pantalla la exquisita y elegante IRENE DUNE

Capitol Mañana: 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4 PROGRAMA APOTEOSIS A precios Extra-populares CLARK GABLE y CONSTANCE BENNET en la producción cumbre de la «Metro Goldwyn» El escándalo del día EN ESPAÑOL Un conflicto de amor entre el sacrificio y la esperanza... Retrato en colores brillantes de una mujer moderna. Estreno: 0'50 Butaca: 0'80